
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

3.α. Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να εστιάσουν στον συμβουλευτικό-υποστηρικτικό ρόλο 

του συμβουλίου του αυτοκράτορα, αντλώντας τις κατάλληλες πληροφορίες από το κείμενο 

αναφορικά με τις επιμέρους αρμοδιότητες του συμβουλίου: 

 «Το συμβούλιο αυτό βοηθούσε επίσης τον αυτοκράτορα στον τομέα των νομικών 

αρμοδιοτήτων του, είτε δηλαδή κατά την εκδίκαση υποθέσεων […] είτε κατά την 

εισήγηση νέων νόμων.» 

 «Στην περίπτωση των απελεύθερων και των δούλων, η επιρροή τους αποτελούσε 

φυσικό αποτέλεσμα της δυνατότητας να προσεγγίζουν άμεσα τον αυτοκράτορα 

εφόσον τον βοηθούσαν στην διεκπεραίωση των καθημερινών καθηκόντων του.» 

 

3.β. Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες από το 

απόσπασμα: «Σύμφωνα με τις αντιλήψεις της αριστοκρατίας, ο καλός αυτοκράτορας όφειλε 

να συμβουλεύεται όσους απάρτιζαν το consilium principis μια ομάδα δηλαδή επιφανών 

συγκλητικών και ιππέων φίλων του», αναμένεται να σχολιάσουν κριτικά το πολιτικό 

περιεχόμενο που αποδίδεται στην έννοια του «καλού αυτοκράτορα». Πιο συγκεκριμένα: 

 καλός αυτοκράτορας είναι αυτός που διοικεί λαμβάνοντας υπόψη ένα 

συμβουλευτικό σώμα που απαρτίζεται από επιφανείς συγκλητικούς και ιππείς, οι 

οποίοι συναποτελούν τον κύκλο των «φίλων» του.  

 το πρότυπο αυτό αντανακλά την πολιτική του Αυγούστου, όπως προκύπτει από το 

γεγονός ότι το σύστημα αυτής της μορφής διοίκησης είναι «…ήδη σε λειτουργία 

κατά την εποχή του Αυγούστου».  

 επιδίωξη του Αυγούστου είναι να ασκήσει μια συμβιβαστική πολιτική, 

αποφεύγοντας τις αυταρχικές μεθόδους και ακολουθώντας ένα πρότυπο 

διαμοιρασμού της εξουσίας με τη συμμετοχή στη διοίκηση μελών της ανώτερης 

ρωμαϊκής αριστοκρατίας. 

 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [Η εποχή του Αυγούστου (27 π.Χ.-14 

μ.Χ.)] μπορούν να αξιοποιηθούν, ενδεικτικά, οι εξής αναφορές: 

 «[…]Επειδή όμως δεν ήταν δυνατό να ασκεί… δημιούργησε ένα συμβουλευτικό 

σώμα, το συμβούλιο του αυτοκράτορα, που τον βοηθούσε στην άσκηση της 

εξουσίας[...]» 



 «[…]Απέφυγε τις αυταρχικές μεθόδους… κατανομή της εξουσίας[...]» 

 «[…]Ανέθεσε τη διαχείριση των επιμέρους θεμάτων… συγκλητικών και των 

ιππέων.[…]» 

 «[…]Τη διοίκηση των επαρχιών τη μοιράστηκε με τη σύγκλητο.[…]» 

 «[…]Την εκτελεστική εξουσία φρόντισε να την ασκήσει μέσω διοικητικών 

αξιωματούχων… δημιουργώντας έτσι μια αυτοκρατορική υπαλληλία.[…]» 


